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“การชุมนุมหลงัจัดตั้งรัฐบาล” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “การชุมนุมหลังจัดตั้ง
รัฐบาล” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 14-16 มิถุนำยน 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้
ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรชุมนุมหลงัจดัตั้งรัฐบำล กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็น      
จำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูล
ดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับกำรชุมนุมต่อตำ้นนำยกรัฐมนตรีหรือรัฐบำลใหม่ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 26.72   
ระบุว่ำ จะมีกำรชุมนุมต่อตำ้น แต่ไม่มีความรุนแรงเกิดขึ้น รองลงมำ ร้อยละ 25.42 ระบุว่ำ จะไม่มีกำรชุมนุมต่อตำ้นใด ๆ ทั้งส้ิน ร้อยละ 25.19 
ระบุว่ำ ไม่มัน่ใจ ร้อยละ 22.44 ระบุว่ำ จะมีกำรชุมนุมต่อตำ้น และมีความรุนแรงเกิดขึ้น และร้อยละ 0.23 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ    

ดำ้นส่ิงท่ีจะท ำหำกรัฐบำลใหม่ นำยกรัฐมนตรี ไม่ไดม้ำจำกพรรคกำรเมืองท่ีเลือก พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.63 ระบุว่ำ ยอมรับในรัฐบำล
ใหมอ่ย่างเต็มใจ รองลงมำ ร้อยละ 22.52 ระบุว่ำ ไม่ยอมรับ แต่จะไม่เข้าร่วมชุมนุมต่อตำ้นรัฐบำลใหม่ ร้อยละ 16.87 ระบุว่ำ จ าใจตอ้งยอมรับใน
รัฐบำลใหม่ ร้อยละ 14.43 ระบุว่ำ เฉย ๆ ไม่สนใจว่ำใครจะเป็นนำยกรัฐมนตรี หรือรัฐบำล ร้อยละ 7.02 ระบุว่ำ ไม่ยอมรับ และจะเข้าร่วมชุมนุม
ต่อตำ้นรัฐบำลใหม่แน่นอน และร้อยละ 0.53 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่ทรำบ   

ส ำหรับควำมกังวลของประชำชนหำกเกิดกำรชุมนุมทำงกำรเมืองเพื่อต่อต้ำนรัฐบำลใหม่ พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 56.87 ระบุว่ำ          
ภำวะเศรษฐกิจท่ีย  ่ำแยล่ง รองลงมำ ร้อยละ 37.18 ระบุว่ำ กำรเกิดควำมรุนแรงจำกกำรชุมนุม (เช่น กำรท ำลำยทรัพยสิ์น กำรท ำร้ำยซ่ึงกนัและกนั) 
ร้อยละ 32.98 ระบุว่ำ กำรเกิดควำมขดัแยง้ของคนในชำติ ร้อยละ 29.16 ระบุว่ำ กำรก่อรัฐประหำร ร้อยละ 21.45 ระบุว่ำ กำรกระท ำท่ีไม่เคำรพ
กฎหมำย และ/หรือละเมิดสิทธิผู ้อื่น ร้อยละ 18.63 ระบุว่ำ สภำพกำรจรำจรท่ีติดขัดจำกกำรชุมนุม ร้อยละ 12.21 ระบุว่ำ กำรแทรกแซง           
จำกต่ำงชำติ ร้อยละ 3.82 ระบุว่ำ ไม่มีควำมกงัวล และร้อยละ 1.98 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่ทรำบ/ไม่สนใจ 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมเบ่ือหน่ำยกบัเหตุกำรณ์กำรชุมนุมทำงกำรเมืองเพื่อต่อตำ้นรัฐบำล พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 57.71 ระบุว่ำ เบ่ือมำก 
รองลงมำ ร้อยละ 20.46 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเบื่อ ร้อยละ 12.75 ระบุว่ำ ไม่เบ่ือเลย ร้อยละ 8.09 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเบ่ือ และร้อยละ 0.99 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/
ไม่ทรำบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.24 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.32 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 95.72 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.59 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.69 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 32.06 สถำนภำพโสด ร้อยละ 65.95 สมรส และร้อยละ 1.99 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 24.81              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.49 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.32 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 25.50 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.88 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 8.09 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.18 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 19.77 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจส่วนตัว/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.44 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 16.26 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 19.31 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 6.95 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 21.91 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 19.31 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.78 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.76 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.12 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.83  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 12.29 ไม่ระบุรำยได ้ 

         

วันอาทิตย์ท่ี 18 มิถนุายน พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นด้ิาโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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1. ไม่ว่าใครจะเป็นนายกรัฐมนตรี/รัฐบาล ท่านคิดว่ารัฐบาลใหม่ (ตามรัฐธรรมนูญ) จะเผชิญกับการชุมนุมต่อต้านหรือไม่  

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการชุมนุมต่อต้านนายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลใหม่ ร้อยละ 
จะมีกำรชุมนุมต่อตำ้น แต่ไม่มีความรุนแรงเกิดขึ้น 26.72 
จะไม่มีกำรชุมนุมต่อตำ้นใด ๆ ทั้งส้ิน 25.42 
ไม่มัน่ใจ 25.19 
จะมีกำรชุมนุมต่อตำ้น และมีความรุนแรงเกิดขึ้น 22.44 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.23 

รวม 100.00 
 

2. ท่านจะท าอย่างไร หากรัฐบาลใหม่ และ/หรือ นายกรัฐมนตรีคนใหม่ (ตามรัฐธรรมนูญ) ไม่ได้มาจากพรรคการเมืองที่ท่านเลือก  

ส่ิงที่จะท าหากรัฐบาลใหม่หรือนายกรัฐมนตรี ไม่ได้มาจากพรรคการเมืองที่เลือก ร้อยละ 
ยอมรับในรัฐบำลใหมอ่ย่างเต็มใจ 38.63 
ไม่ยอมรับ แต่จะไม่เข้าร่วมชุมนุมต่อตำ้นรัฐบำลใหม ่ 22.52 
จ าใจตอ้งยอมรับในรัฐบำลใหม ่ 16.87 
เฉย ๆ ไม่สนใจว่ำใครจะเป็นนำยกรัฐมนตรี หรือรัฐบำล 14.43 
ไม่ยอมรับ และจะเข้าร่วมชุมนุมต่อตำ้นรัฐบำลใหม่แน่นอน 7.02 
ไม่ตอบ/ไม่ทรำบ 0.53 

รวม 100.00 
 

3. ท่านมีความกังวลในเร่ืองใดบ้าง หากมีการชุมนุมทางการเมืองเพ่ือต่อต้านรัฐบาลใหม่ (ตามรัฐธรรมนูญ) (เลือกตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ)  

ความกังวลของประชาชนหากเกดิการชุมนุมทางการเมืองเพ่ือต่อต้านรัฐบาลใหม่ ร้อยละ 
ภำวะเศรษฐกิจท่ีย  ่ำแยล่ง 56.87 
กำรเกิดควำมรุนแรงจำกกำรชุมนุม (เช่น กำรท ำลำยทรัพยสิ์น กำรท ำร้ำยซ่ึงกนัและกนั) 37.18 
กำรเกิดควำมขดัแยง้ของคนในชำติ 32.98 
กำรก่อรัฐประหำร 29.16 
กำรกระท ำท่ีไม่เคำรพกฎหมำย และ/หรือละเมิดสิทธิผูอ้ื่น 21.45 
สภำพกำรจรำจรท่ีติดขดัจำกกำรชุมนุม 18.63 
กำรแทรกแซงจำกต่ำงชำติ 12.21 
ไม่มีควำมกงัวล 3.82 
ไม่ตอบ/ไม่ทรำบ/ไม่สนใจ 1.98 

 
4. ท่านเบ่ือกับเหตกุารณ์ การชุมนุมทางการเมืองเพ่ือต่อต้านรัฐบาล หรือไม่  

ความเบ่ือหน่ายกับเหตกุารณ์การชุมนุมทางการเมืองเพ่ือต่อต้านรัฐบาล ร้อยละ 
เบื่อมำก 57.71 
ค่อนขำ้งเบ่ือ 20.46 
ไม่เบื่อเลย 12.75 
ไม่ค่อยเบ่ือ 8.09 
ไม่ตอบ/ไม่ทรำบ/ไม่สนใจ 0.99 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 239 18.24 
ภำคเหนือ 240 18.32 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,254 95.72 
อิสลำม 47 3.59 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 9 0.69 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 420 32.06 
สมรส 864 65.95 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 1.99 

รวม   1,310  100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 325 24.81 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 478 36.49 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 109 8.32 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 334 25.50 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 64 4.88 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 106 8.09 
พนกังำนเอกชน 225 17.18 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 259 19.77 
เกษตรกร/ประมง 163 12.44 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 213 16.26 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน 253 19.31 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 91 6.95 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 287 21.91 
ไม่เกิน 10,000 บำท 253 19.31 
10,001-20,000 บำท 377 28.78 
20,001-30,000 บำท 141 10.76 
30,001-40,000 บำท 54 4.12 
40,001 บำทขึ้นไป  37 2.83 
ไม่ระบ ุ 161 12.29 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 


